
Karlova univerzita hledá, jak obnovit vyhořelý zámek v Zahrádkách Zahrádky

Karlova univerzita hledá, jak obnovit vyhořelý zámek v Zahrádkách Zahrádky



29. ledna (ČTK) - Karlova univerzita stále hledá možnost, jak financovat obnovu zámku v Zahrádkách, který před šesti lety zničil požár. Do zajištění objektu zatím investovala 15 milionů korun. Objekt provizorně zastřešila a provedla nutné opravy i průzkum. Stamiliony potřebné na rekonstrukci rozsáhlého objektu ale nemá a neuspěla ani s žádostmi o dotace z norských či evropských fondů. Pokud se nepodaří najít investora, není vyloučeno, že zámek vrátí státu, od něhož ho v roce 1974 získala. ČTK to dnes řekl mluvčí Karlovy univerzity Václav Hájek.

Barokní zámek ze druhé poloviny 16. století patří k nejcenějším objektům na Českolipsku, od loňského roku je ale na seznamu nejohroženějších památek v Libereckém kraji. Plameny zámek zachvátily 30. ledna 2003. Oheň tehdy vypukl v podkroví a postupně se rozšířil na celou budovu. Propadla se při něm střecha a další dvě patra. Podle hasičů, kteří s ohněm bojovali několik dní, byla příčinou požáru zřejmě nedbalost či technická závada. Ze zámku pak zbyly jen obvodové zdi a do objektu více než rok přšelo, než dostal alespoň provizorní střechu. Oheň napáchal škody za více než 150 milionů korun.

Požár památku hodně poničil, především ji připravil o unikátní mansardovou střechu. Kvůli vlhkosti se navíc v dřevěných konstrukcích objevila dřevomorka. Zajímavé věci ale oheň také pomohl odhalit. "Odkryly se nástěnné malby, které byly do té doby ukryty pod omítkou. Odhalil i venkovní sgrafita, která jsou o to zajímavější, že byla uvnitř objektu," řekl ČTK Jan Feige z Národního památkového ústavu v Liberci. Dodal, že díky provizornímu zastřešení objekt dál nechátrá a ani cenné části nejsou ohroženy. Obnovu ale zámek nutně potřebuje.

Karlova univerzita by podle Hájka ráda v Zahrádkách vybudovala Regionální centrum celoživotního vzdělávání univerzity. V areálu by mělo být opět kongresové centrum s ubytováním a restaurací. To by uvítali i lidé v Zahrádkách, areál sloužící univerzitě k výuce jazyků, v minulosti řadu z nich zaměstnával. Už šest let ale zámek připomíná spíš divadelní kulisu. "Na první pohled ani není moc poznat, že vyhořel, v noci je dokonce nasvícený a o park se univerzita dobře stará," řekl ČTK starosta Ladislav Chvojka.

Požár ale podle starosty paradoxně přispěl k obnově dvou památek v obci, která je od roku 1995 památkovou zónou. "Těch 300.000 korun, které se vybraly na záchranu zámku, nám univerzita umožnila použít na obnovu dvou cenných soch, protože sama o peníze zájem neměla," vysvětlil Chvojka. Obec tak loni nechala zrestaurovat dvě památkově chráněné sochy sv. Starosty a sv. archanděla Michaela. V obci je přitom celkem 11 památkově chráněných objektů. Mimo zámku a soch například ještě několik venkovských usedlostí, kostel sv. Barbory, Novozámecký rybník nebo silniční mostek, který je rovněž na seznamu 39 nejohroženějších památek v Libereckém kraji.
Leona Vacková jpt